



КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издаётся с 7 января 1923 года
№ 69 (17899)
ЧЕТВЕРГ,
24
МАРТА
1983 года.
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Трудовая вахта третьего года пятилетки. 1 стр.
- Всекузбасский рейд печати. 2 стр.
- США: миллиарды долларов на военные авантюры. 3 стр.
- Редчайшие виды животных и растений Кузбасса. 4 стр.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

XI ПЯТИЛЕТКА ГОД ТРЕТИИ

Навстречу субботнику

Выйдут все

Яркие лозунги, транспаранты появились у заводских проходных, на строительных площадках, в Домах культуры Заводского района. Они призывают трудящихся стать 16 апреля на ударную вахту.

— У нас, — говорит заведующий отделом райкома КПСС Б. Е. Трикин, — состоятся заседания штаба, на котором обсуждена подготовка к ударной работе. Активная, деловая подготовка началась повсюду: на мощевых высокоплотического и трудового подвёма.

Коллективы предприятий высказывают решимость озаненить «красную субботу» наивысшей производительностью труда и выпуском продукции отличного качества. Многие принимают обязательства работать на сэкономленных средствах.

На сбереженном топливе решили нести в этот день вахты энергетики Новокузнецкой ТЭЦ. В минувшем году они сэкономили его на две рабочие смены. Этого хватит на сырьё почти шести миллионов киловатт-часов электроэнергии. На сэкономленной электроэнергии будет выпущена продукция Кемеровского коксохимического завода.

Потребителям решено отправить сверхплановый запас кокса, а сельчане получат 50 тонн минеральных удобрений. Сбереженное топливо позволит коллективу Предзаводской автобазы перевезти 16 тысяч тонн грузов.

На сэкономленной энергии

Маринские железнодорожники не раз выступали сценными починками. Ныне 29 комсомольцев бригады решили 113-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина отметить ударной работой.

Первыми провели составы на сэкономленной энергии коммунисты Николай Александрович Махнев и Владимир Александрович Бокос, А. Петр Николаевич Скуратов провёл уже два таких состава.

Удачный месяц

Февраль стал первым месяцем успешной работы коллектива шахты «Западная», начавшей третий год пятилетки с минутами. В этот месяц добыто около восьмью тысяч тонн угля сверх плана. Не подвели и подготовители: прошли дополнительно 127 метров горных выработок.

Возглавили социалистическое соревнование у очистников бригады, руководимые М. Г. Шеловым и Г. А. Колпачным. Первая из них выдала на-гора сверх плана 3600 тонн коксующегося угля, вторая — более трёх тысяч тонн. В марте очистники шахты обещали выдать на поверхность более пяти тысяч тонн коксующегося угля дополнительно к плану.

А у подготовителей в феврале лидировали бригады А. Н. Лозебника, Г. Д. Каравина, Н. Г. Лихачева. Лишь одной приходской бригаде из восьми не удалось достичь месячного рубежа. Несмотря на сверхплановые планы подготовителей шахты сейчас около 200 метров горных выработок.

В. ЛОКОНОВ, корр. «Кузбасса».

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

г. Новокузнецк

В полном составе

Отработать 16 апреля в полном составе и с высокой трудовой отдачей — так решили «делочники» бригады Т. М. Кожмогоровой из пятого узла управления треста «Кузнецкметаллургстрой». В этот день коллектив на 20 процентов перекроет норму выработки и переисполнит в фонд единнадцатой пятилетки более 200 рублей. Парком треста одобрил инициативу передовиков и призвал всех строителей «Кузнецкметаллургстроя» последовать их примеру.

А. АНТОНОВ, корр. «Кузбасса».

И больше, и дешевле

Более тысячи тонн стали сверх плана выпущена с начала года бригадой конструкторов А. Крайды с Запад-но-Сибирского металлургического завода.

Коллектив в числе лучших сталеплавильщиков бригады включился во Всесоюзное соревнование под девизом «За сталь высшего качества», организованное Министерством черной металлургии СССР, ЦК профсоюза металлургов и редакции газеты «Труд».

За первые два месяца уровень брака снижен на пять сотых процента по сравнению с уровнем прошлого года, конструкторы добились при этом экономии электроэнергии и шихтовых материалов.

В соревновании принимают участие известные мастера выплавки стали с Магнитогорского комбината, «Азовстали» и других предприятий.

В. ВИКТОРОВ.

Ручной труд — машинам

Новаторы экспериментального участка № 7 Кузнецкого машиностроительного завода установили в парокотельном цехе кран-балку, что позволило облегчить условия труда рабочих при резке металла.

Мебельная петля собирается теперь на специальном станке, а буровые коронки и резки изготавливаются без заточки твердого сплава, что дает большее сокращение тяжелого физического труда.

Таковы лишь некоторые пункты осуществляемого на заводе плана сокращения трудоемких операций. Внедрение его высвободило для других работ десятки людей, что дало возможность сберечь тысячи рублей государственных средств.

А. ФЕДОРОВ.



В ПОЕЗДКЕ ПО СЕЛАМ

Как сообщалось, в нашу область на совещание-семинар прибыла делегация секретарей сельских райкомов партии и первичных партийных организаций совхозов и колхозов соревнующейся с нами Томской области. Делегацию возглавляет секретарь Томского обкома КПСС А. С. Зарембо.

В первый день гости познакомились с технологией откорма молодняка крупного рогатого скота на Искитимском комплексе, задали много вопросов директору совхоза «Искитимский» Р. И. Ахшперу, партийным и хозяйственным работникам района и совхоза, специалистам.

Вчера делегация посетила в Кемерове Выставку достижений народного хозяйства Кузбасса. Гости с интересом ознакомились с экспозициями, дающими широкое представление о нашей области — не только индустриальной, но и сельскохозяйственной.

Затем делегация в составе трех групп продолжила знакомство с партийной и хозяйственной работой в совхозах и колхозах. В совхозе «Игуновский» члены делегации посетили торговый центр, школу искусств, животноводческий комплекс, ряд других объектов. Особый интерес вызвала новая структура управления — цеховая, которая в прошлом году позволила игуновцам добиться высоких результатов в полеводстве, кормопроизводстве, животноводстве. Томичи познакомились также с организаторской работой парткома совхоза по выполнению планов социального и экономического развития.

Ученые Кемеровского НИИ сельского хозяйства и специалисты ОПХ «Новостройка» рассказали гостям о внедрении прогрессивных технологий в сельскохозяйственное производство области, о формах организации и оплаты труда в растениеводстве.

Опыт организаторской и политической работы Ленинск-Кузнецкого райкома партии по выполнению решения XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 года) пленумов ЦК КПСС поделился с партийными работниками Томской области первый секретарь Ленинск-Кузнецкого райкома партии Н. И. Симутенко. Затем члены делегации побывали в ряде хозяйств района.

В Искитимском районе интерес делегации вызвала затронула сел Кожмогорово и Пача. Гости заинтересовались у руководителей совхоза «Пачинский» технологией организации строительства объектов социального и бытового назначения, вопросами закрепления кадров на селе, особенно молодых рабочих. Большой интерес у гостей вызвал молочный комплекс.

В работе совещания-семинара принимает участие ответственный работник ЦК КПСС В. Е. Олейников. В составе делегации он посетил ряд сельскохозяйственных предприятий области.

А. ПАРШИНЦЕВ.

НА СНИМКЕ: томичи знакомятся с Искитимским откормочным комплексом.

Фото Д. Коробейникова.

О выгодах бригадной формы организации труда в совхозах и колхозах сказано много. Хочу продолжить разговор вот в каком плане. Системный подход к управлению сельскохозяйственным производством предполагает рассматривать коллективные формы организации и оплаты труда как формы внутрихозяйственного расчета. Чем крупнее коллектив, тем больше он обладает оперативной самостоятельностью, тем легче перевести его на хозяйственный расчет. Например, при цеховой структуре управления хоарасчетным становится весь цех — вся отрасль, а в составе цеха хоарасчетом могут быть охвачены бригады и звенья. Цех обладает полной оперативной самостоятельностью, а в конечных результатах материально заинтересованы все, начиная от главного специалиста — начальника цеха и кончая рядовым рабочим.

Совхоз «Игуновский», внедрив цеховую структуру управления, в минувшем году добился высоких показателей. Зерна получил по 20,7 центнера, зеленой массы кукурузы — по 279 центнеров, картофеля — по 101 центнеру с гектара. Себестоимость основных видов продукции снижена к уровню 1982 года на 5,8, в плану 1982 года — на 6,1 процента. Удой молока от коровы составил 2762 кг, среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота — 498 граммов. Затовлено много разнообразных кормов, обеспечены дальнейшее повышение продуктивности животных. Перевыполнены планы продажи продукции государству, значительно улучшены все качественные показатели. Вместе с тем расходы на управление снизились на 18,4 тысячи рублей, или на 5,9 процента. Прибыль достигла 923 тысяч рублей при плане 354 тысячи.

Цеховая структура управления привела в соответствие все звенья хозяйственного расчета, заинтересовала всех работников и позволила достичь лучших конечных результатов, хотя совершенствование организации труда и управления «сверху» может и должно быть дополнено движением «снизу» — созданием внутри каждого цеха подразделений с повременным авансированием в течение года с оплатой за конечные результаты.

Но, не надо забывать, что внедрение новых форм организации и оплаты труда возможно лишь тогда, когда будут созданы организационные и психологические условия и все осознают необходимость смены старых форм на новые. Например, переход на цеховую структуру управления без необходимой подготовки в ОПХ «Новостройка» в 1975 году не только привел к отрицательным результатам, но и надолго опорочил эту пер-

спективную структуру управления. Какие формы подряда следует предпочесть? В животноводстве на подряд выделяются бригады целевыми, а создание отдельных звеньев на подряде внутри бригады невозможно. В растениеводстве, помимо бригад, с успехом можно переводить на подряд и специализированные звенья (в картофельстве и овцеводстве). Создание мелких подразделений подчас ограничено из-за невозможности ведения бухгалтерского учета в разрезе каждого звена.

Следующий важный и, пожалуй, основной вопрос в организации бригадного подряда в растениеводстве — определение расценок на конечную продукцию. Расценки рассчитываются от планового набора работ по урожайности. Фактически урожайность зависит от уровня использования средств производства и погодных условий. В благоприятные годы коллектив на подряде может получить незаслуженно высокие доплаты, а при неблагоприятных остаться на тарифе.

Отсюда и наиболее спорный вопрос — планирование урожайности. Например, в картофельстве звено при плане 140 центнеров с гектара получило 200. Получает высокие доплаты при плане 160 центнеров получает 180. Уровень доплат резко снижается. Напряженный план при действующей системе оплаты труда не создает уверенно-

сти в высоком уровне оплаты. А при снижении температурности урожайности резко снижаются и стимулы. Выходит, что высокие стимулы бригадного подряда находятся в прямой зависимости от уменьшения плана и действия на низком уровне производства, когда возможно добиться резкого повышения урожайности. Где же выход?

Выход в том, что новые формы организации и оплаты труда должны быть дополнены новыми формами планирования и поощрения, постоянно поддерживающими соответствие меры вознаграждения трудовому вкладу коллектива. Пока-зателем, характеризующим вклад в конечную продукцию, служит исчисленный норматив оплаты труда на центнер продукции. Этот норматив и берется за основу для расчета с трудовыми коллективами.

Норматив себестоимости в том числе норматив оплаты труда, может быть исчислен по каждому району и конкретно для каждого хозяйства в конце года с учетом погодно-климатических условий и фактического использования ресурсов. В выигрыше будут те, кто достигнет высокой урожайности за счет погоды, а те, кто может быть, вопреки неблагоприятным погодным факторам добьются превышения урожайности над средними показателями.

Объективная оценка трудового вклада коллектива будет побуждать его действовать в заданном направлении. Повышение ответственности за конечные результаты будет зависеть от возращения качественных показателей плана, а напряженность коллективных показателей не будет влиять на размер оплаты труда.

Выполнение этих условий даст широкую дорогу бригадному подряду на селе и значительно повысит эффективность.

С. ПОВЫШЕВ, экономист.

новая техника при малом весе отличается повышенной производительностью. Каждую минуту линия изготавливает свыше 80 бумажных пакетов. Вспомогательный завод имеет рисунки и необходимый текст, заполняет песком и упаковывает.

▲ ТАГИСКИ. 23. Горы и море соседствуют с новым ильмом массивом столицы Грузии — Мухнани, в котором сегодня прощали новоселья. Рассчитанный на пятьдесят тысяч жителей, он расположен на горном склоне, который примыкает к Банинского моря. Мухнани — шестой в городе жилой массив, шагнущий в горы.

▲ БАКУ. 23. 10-миллионная со дня основания предприятия шина для сельскохозяйственной техники сошла с конвейера Банинского завода. Ускорение темпов производства — результат комплексного освоения предприятия. 80 процентов изделий завода сейчас маркируется почетным пятиугольником (ТАСС).

У инициаторов соревнования

СПЛОТИЛА ОБЩАЯ ЗАБОТА

Репортаж

Эта первая сквозная комплексная и есть бригада Ю. М. Кремнева.

Раньше как было? Смена — бригада. Есть заготовки, на ходу автоматы — выжиги, насколько сил хватят. Заботы о сменщиках никакой; ну, разве у кого совет заготовит, приведет рабочее место в порядок. Только при автоматическом поточном производстве один ее равно в поле не воин. Тут нужен коллектив единомышленников.

Потому-то нелегко и собиралась первая сквозная. Формальный объединения трех смен в бригаду произошло. И не могло произойти, потому что в «музыканты» годился не всякий.

С трех автоматических линий подбирали коллектив в новую бригаду. На добровольных началах. Шли те, кто верил в новую организацию, любил работу и от лично знал ее. Потому и за-коммерным было решение: нести в бригаде коллективную ответственность за производство, за сохранность бригады сварщиков — и проблема рента для конвейера СР-70М была решена.

Приняться, я сразу и не поверил: за год существова-

ния сквозной комплексной производительности труда возросла в ней более чем на 40 процентов! Заработок? Он тоже, естественно, возрос и сейчас в отдельные месяцы доходит до 400 рублей. Попробуй теперь упасть в эту бригаду!

Нравно было бы предположить, что только одна новая система организации труда дала такой взлет производительности. Система лишь подтолкнула людей к действию, подлила их ответственность за общее дело. Раньше: нет заготовок — сиди жди. Теперь: сварщики в любой момент готовы прийти на помощь заготовителям. Раньше: пересменок — потеря времени. Теперь: только на ходу, а это до 30 дополнительных рентаков в смену. Раньше: вышел из строя кран — и обрестала линия горы металла. Теперь: не гнушаются сварщики сами руки приложить... И так во всем: активность и действие — закон бригады.

Дисциплина в бригаде — образованная. Правда, было и здесь одно ЧП — пропуск.

Бригадир упрямый руководитель чиста и цеха не присутствовал на разбор провалявшегося, — рассказал Александр Иванович. — Но я-то краем уха слышал, как шел этот разбор. Песочили на совете

бригады прогульщика — не задаешь человеку. Зато теперь все в норме. Велика сила положительного примера. В цехе металлоконструкций на сквозную комплексную организацию труда перешла и бригада М. Шошина со второй автоматической линии. Первый итог ее работы — нет срывов плана.

А что же сами инициаторы областного соревнования? Они уже пересмотрели свои обязательства и решили присутствовать в этом году не 135 тысяч рентаков, а на две тысячи больше.

— Красиво, но ведь не зарлобуешься работой сварщиков: дуги электросварки бьют по глазам, как молнии. — А ты не смотри долго, — кричит мне кто-то из сварщиков. Мы и то иногда заглядываем в щель.

Поймать зайчика — это на какой-то момент лишиться зрения — ощущение не из приятных. Но бывает, что уж тут подластив, и признаешь профессию. И признаешься еще большим уважением к людям, которые работают в этом грязном цехе металла. И делая, — лень и ночь. И делая, — больше, нужное нам всем дело.

В. КУЗНЕЦОВ, спец. корр. «Кузбасса».

г. Анжеро-Судженск.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

▲ МОСКВА. 23. «Развитие традиций русского и советского балета» — тема международного семинара, открывшегося в Москве. В нем вместе с известными хореографами нашей страны участвуют их коллеги из Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, Финляндии, ФРГ, Японии, других государств. В программе семинара — творческая дискуссия, просмотр балетных постановок Большого театра, знакомство с работой Московского академического хореографического училища. Семинар, который продлится неделю, организован Министерством культуры СССР и советским национальным центром Международного института театра.

▲ МАЛЫНГРЭД. 23. Из Антарктики возвратился в Калининград научно-исследовательское судно «Академик Мстислав Келдыш». Четыре месяца океанологи изучали пути перемещения водных масс. С помощью буиных станций и приборов они выявили в Антарктике различные течения, подобные тем, что были ранее обнаружены советскими учеными в Атлантическом океане. Выявленный учеными механизм обмена тепла между Антарктикой и океанскими субтропиками имеет важное значение для построения климатической модели.

▲ ВОРОНЕЖ. 23. Выпуск автоматических линий для расфасовки сахарного песка начал на воронежском машиностроительном заводе имени В. И. Ленина. По сравнению с прежними образцами

▲ МОСКВА. 23. Яркими цветами красками загляните в зрительный зал Московского театра «Хроматрон». Коллек-

На важную тему ДЕЙСТВЕННОСТЬ КОНТРОЛЯ

С интересом являемся свидетелем редкости, готовя материалы репортажа. Хотелось, естественно, репортаж провести там, где проверка давно не была. Но в какой бы город мы ни поехали, оказывалось, что овощные базы проверены недавно и проверяются, кстати, регулярно с самой осени непосредственно отделами рабочего снабжения, мислесторами по закупкам и качеству сельскохозяйственных товаров, а также различными общественными организациями.

Возможно, тут не последнюю роль сыграл объявленный нами рейд печати. Но дело, конечно, не только в этом реде. Узнав о нем, можно было навестить сейчас, в марте, чисто внешний лоск. А на большинство баз порядок этот чувствуется, как говорят, изнутри. Заготовители постарались с осени, согласно правилам, заложить овощи, засолить капусту, огурцы и помидоры. Всю зиму осуществлялся контроль за хранением, началась кое-где переборка овощей. В конечном итоге можно сказать, что есть заметное продвижение вперед.

Этому способствовало решение исполкома области Совета народных депутатов, принятое в начале августа прошлого года, по развертыванию всесоюзного похода за полную сохранность и своевременную переработку урожая 1982 года под девизом «Все выращенное — сохранить!». Движение нашло широкое отражение во всех органах печати, по радио и телевидению области. Работали депутатские посты, народные контролеры, комсомольские прожектористы. Усилили контроль по сохранности овощей и работники организаций и предприятий, выполняющих сельскохозяйственную продукцию.

Что же показывает весенняя проверка! Очень высокую продукцию — соленья, огурцы, капусту, помидоры — заготовили и до сих пор сохранили на базах гурьевского и саларского «Смешторга». Здесь нашлись и специи, и, главное, желание все сделать по-домашнему. Хорошо подготовили помещения и сохранили фрукты и овощи на базах орских «Осинкиноуль», «Ленинское» и «Анжероуголь».

А вот какая картина обнаружилась при проверке крупнейшей овощной базы № 7 горлоплодоовощторга г. Кемерово. В основном условия хранения удовлетворительные. Но в некоторых контейнерах картофель сгнил, осел, образовалась плесень. Та же история и с капустой. В некоторых контейнерах она сгнила полностью. Причина в том, что в камерах не проводили ревизию. Инспектора еще в декабре делали замечание заведующей складом В. М. Петровиной, но она не среагировала на критику. Сейчас, в марте, комиссия снова обнаружила мажор в ее камерах гнившие овощи.

Плохо сохранили картофель в тресте № 2 столовых, ресторана и кафе города Новокузнецка. Во многих закрытых картонках проросла и по сути утратила свои вкусовые качества.

Как показал рейд, где чаще проводился контроль и самоконтроль, там положение значительно лучше. А там, где такого контроля не было, и овощи оказались безобразными.

Управление качеством

Наш рейд начался с приятного момента. На базе «Рудник» орска «Кемеровоуголь» слева от ворот громоздилась куча старых досок. Днем раньше здесь свезли старые хранилища, и на его месте будет построено новое из чистых бетонных блоков. Факт отразил потому, что овощные базы орска требуют и реконструкции, и обновления. И думать надо об этом именно сейчас, а не осенью, когда придет пора закладывать продукцию.

База «Рудник» небольшая, всего на несколько сот тонн овощей и фруктов, старенькая, и тем не менее в хранилищах чувствуется порядок. Картофель свежий, виноградный, посыпан всюду мелом. Редька, свекла, морковь — в удовлетворительном состоянии. В складские отсеки из чистых бетонных блоков — впускается полстакана домашней. А вот огурцы — горько-соленые.

Та же самая история с огурцами и на другой, основной базе орска — «Северной». Невкусные. Когда же в складе-засолке приоткрыли огромный чан и достали из него зеленые помидоры, их все дружно похвалили. Действительно, засолили по-хозяйски. Вкусна и капуста. И над каждым чаном — большой слой рассола, что говорит о нормальном хранении солений.

...переход в снабжении некоторыми продовольственными товарами все еще не урегулирован. Выполнение Продовольственной программы нельзя затягивать. Работникам агропромышленного комплекса надо изо дня в день наращивать усилия, трудиться так, чтобы огромные средства, направляемые на решение этой задачи, давали бы отдачу уже сегодня, и еще большую — завтра.

(На речи Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова на ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС).



**ВСЕКУЗБАССКИЙ
РЕЙД ПЕЧАТИ**
**ЭКОНОМИКА
ДОЛЖНА БЫТЬ ЭКОНОМНОЙ**

ВЫРАЩЕННОЕ-СОХРАНИМ!

Читатель откликнулся Микроклимат картофелю

Меня, специалиста по надладке вентиляционных систем, не оставило равнодушным обращение областной газеты «Кузбасс» принять участие в рейде «Овощи заготавливаем и сохраняем». Исправность вентиляционных устройств в сохранении сельскохозяйственной продукции играет огромную роль. Хочу рассказать, как обстоят дела на двух объектах Кемерово: в овощехранилище треста столовых и на базе № 7 горлоплодоовощторга.

На базе треста столовых вентиляция вроде бы и есть, но в ее устройстве имеются грубые нарушения. Действует она как приточная. Отсутствует в системе возможность рециркуляции внутреннего воздуха, при которой только и могут быть обеспечены параметры воздушной среды, близкие к оптимальным. О том, как должна быть правильно устроена система вентиляции на основе наружного и рециркуляционного воздуха, распространяться не буду, об этом сказано во всех руководящих указаниях и литературе по устройству овощехранилищ.

В капустохранилище на вопрос, как пользоваться вентиляцией, толкового ответа не услышал. Кладовщица ответила, что вентиляция включает только на ночь. Такому ответу пришлось не поверить. Если бы это было так, то при 25-градусном морозе в начале марта к утру обнаружилась бы вся капуста замерзшей. Из разговора стало ясно, что работница о технологии хранения и правилах поддержания параметров микроклимата в хранилище не имеет понятия.

Здесь же в капустохранилище обнаружил нарушения в устройстве и работе самх вентиляторов. Оба — чрезмерно завышенной мощности. Один из них вращался в обратную сторону. Нарушены правила энергопотребления: в качестве источников тепла используют электрокалориферы при наличии централизованного теплоснабжения.

На мой взгляд, необходимо в корне изменить существующую порочную систему вентиляции, тем более что для приведения ее в нормальное техническое состояние не требуется больших затрат. Зато овощи будут до нового урожая в хорошем состоянии.

Следовало бы рекомендовать для повышения технической культуры автоматизацию поддержания микроклимата, пусть даже в простейшем виде. Имеются ведь готовые решения — берн и виверд. Например, автоматизированная система в течение нескольких лет исправно работает в картофелехранилище Кемеровской ГРОС.

На базе № 7 горлоплодоовощторга удивил тот факт, что новое крупное овощехранилище на 7,5 тысячи тонн было введено в эксплуатацию фактически без системы вентиляции, если не считать нескольких вытяжных вентиляторов, установленных на крыше, которые, по-видимому, даже не были в работе.

Вину относят к деятельности бывшего директора базы. Теперь, уже два года, роль, который выполняет в устройстве современных требований. Кое-что сделано. Во фруктоохранилище внедрена новая вентиляция, и уже отмечена лучшая сохранность дорогостоящей продукции.

Устройство, необходимой вентиляции в овощехранилище на 7,5 тысячи тонн осложняется тем, что при его строительстве, увеличившись механизацией, забыли выполнить каналы для вентиляции, а сейчас уже не сделать. Однако новый проект вентиляции скоро будет. Готовят его солидные специалисты, и есть надежда, что на главной базе областного центра овощи в ковчегах ковшей обретут лучшие условия.

Подобные недостатки характерны и для других баз. Надеяться на авось мы не имеем права. Всем работникам баз следует четко сознавать, что качество хранения овощей можно обеспечить прежде всего созданием нужного микроклимата.

В. ШАРОГЛАЗОВ,
старший инженер пусконаладочного управления треста «Сибпромвентиляция».

г. Кемерово.



Если вы зайдете в магазин № 24 «Дары полей» горлоплодоовощторга, что находится на проспекте Ленина, обязательно обратите внимание на большой ассортимент и качество предлагаемых вам овощей и фруктов. Победитель во Всероссийском социалистическом соревновании комсомольско-молодежной коллектив, руководимый Евгенией Сергеевной Неукоковой, постоянно работает над тем, чтобы как можно лучше обслуживать покупателей.

НА СНИМКАХ: переводы работницы — администратор А. А. Нехорошева и продавец В. Н. Хакимова; в торговом зале магазина.

Фото Д. Коробейникова.



г. Кемерово.

Для шахтерской столовой

Как вас обслуживают?

Овощехранилища в Киселевске проверяла рейдовая бригада, в которую были привлечены народные контролеры, торговые работники и специалисты из инспекции по качеству.

На овощной базе № 9 орска продтоварами объединенный «Прокопьевскоуголь» заложены основные запасы картофеля и капусты. Из 3600 тонн картофеля в марте осталось 1400 тонн. Анализ, инспектором Л. Г. Березиной, инспектором по закупкам и качеству сельхозпродукции госторгинспекции Прокопьевского района, показал, что в отходы идет не более пяти процентов картофеля. В пересчете на общее количество остатка — 60—70 тонн. Это приемлемо, если вспомнить, что в прошлом году на то же время сгнило около девятисот тонн.

В неплохом состоянии и свежая капуста. В лист уходит до пятнадцати процентов — в пределах нормативов. Причем вся капуста содержится в контейнерах. Это не только улучшает хранение, но и позволяет частично механизировать погрузку и выгрузку.

Но нашлась на базе и «ложка дегтя». Территорию уже сейчас заливает вода. «Позже придется на плотах плавать» — шутят не очень весело работники. А все потому, что строители не забетонировали водоотводную канаву.

Хромает на базе и дисциплина труда. Так, на очистке капусты работали две кладовщицы. Ежедневно торговые организации забирают с базы в среднем три тонны вилок, уже очищенных до близки — награта приличная для двоих. А где же остальные, ведь на базе числится пятнадцать рабочих! Несколько человек мы застали на уборке картофелехранилища, а другие, оказывается, не вышли на работу по причине глубокого похмелья.

С ними мучаемся все время, — говорит завбазой Т. А. Шанская. Назвала она и последних нарушителей: Р. Иванову и Л. Зайцеву — закоренелые прогульщики. В условиях нехватки рабочих рук, согласно решению горисполкома, для переборки овощей привлекают людей с предприятий. Представители обувной фабрики должны были перебрать с 1 по 15 февраля триста тонн картофеля. Ежедневно прибывало на базу по пятнадцать человек. Норма — 800 килограммов в день — по силам каждому. Однако обувщики провозились целый месяц и перебрали лишь 230 тонн. А всем платили на производстве по среднему тарифу.

Проверяла бригаду и остальные базы орска. По условиям хранения особых замечаний нет. Температурно-влажностный режим выдерживается во всех овощехранилищах, выкуртно ведется и документация. Так оно, собственно и должно быть. И скачок в лучшую сторону (опять же в сравнении с прошлым годом) сделан существенный. В прошлом году народные контролеры не раз проверяли овощехранилища, их подготовку к новому урожаю. Руководители орска сделали правильные выводы из критики.

А вот в столовых общепита того же орска картина не такая. Ежели в хранилищах столовых № 22 (шахта «Тайбинская») и № 15 (шахта имени XXVI съезда КПСС) картофель более или менее сохранился, то в столовых № 13 (поселок Карагайлинский) и особенно № 12 (шахта «Черкасская») он фактически превратился в отходы. Если в столовой № 13 недостает от 35 тонн картошки — остаток от залеженных — шахта «Карагайлинская» заберет для пороса своего подсобного хозяйства, то для столовой № 12 еще не выведено породы свиней, которые бы питались «кашей» из земли и гнили.

Работники этих столовых сетуют на то, что сырым и подмороженным картофелем поступил с осени. Но ведь и условия хранения у них все-таки далеки от идеальных. Хранилище столовой № 12, например, нуждается в срочном ремонте. Там сплошная сырость, течет с потолка. Печка разваливается. Заведующая столовой Л. В. Черныш и кладовщица И. И. Пронова говорили, что от их просьб о помощи руководители шахты «Черкасская» только отмахиваются: дескать, наше дело уголь давать. Шахта, к тому же, поместила в то хранилище и свой картофель, предназначенный для пороса с подсобного хозяйства. В каком состоянии этот картофель, можете представить.

А вот что представляет собой склад капусты в столовой № 13. Полуоткрытые двери его основательно вымерзли в лед. Человек средней комплекции прогнётся в щель с трудом. Но и протиснувшись, рискует разбить затылок, погнав на настоящую огурку горку. Впрочем, ни эту горку, ни содержимое

склада разглядеть невозможно — нет света. С трудом ворочив кладовщик Н. Г. Клиникова, что из оставшихся четырех тонн капусты (заложено было 39 тонн) изголяют голубцы и прочие деликатесы.

Да, явно не чувствуется здесь твердой мужской руки заведующего столовой В. Ф. Николаенко. Кто мешал ему соорудить отстойки, чтобы талые воды не проникали в хранилище? Ни рыцарского отношения к женщинам-работницам, ни элементарной ответственности, выходит, у него нет.

А вот Л. С. Хасанова, заведующая столовой № 15, сумела хорошо сохранить капусту, да и картофель здесь в удовлетворительном состоянии. Все есть свежо, картошка кое-где начинает прорастать, но отагов гнили найдется на отшибе, окружены гаражами. Автолюбители и стали источником бедствия; самовольно подключились к электросети, ведущей к хранилищу. Сотрудники энергослужбы отрубили кабель, и с осени в хранилище нет света. Вот и приходится ежедневные двадцать мешков картофеля работникам столовой нагружать при шахтовых лампочках.

Кроме того, владельцы машин землю от вырытых для гаражей ям и весь мусор сгребали бульдозерами на крышу хранилища. Приходится периодически откатывать эти кучи, чтобы хоть вентиляционные отдушины освободить. Л. С. Хасанова ходила с че-любительным по разным инстанциям, но нигде не помогли ей. Главный архитектор города пояснил, что застройка гаражей ведется по утверждённому плану. Тут бы в первую очередь обеспечить обществу шахты, горисполкому. Привлекли бы одного-другого автолюбителя и ответственности (ведь и двери хранилища не раз ломали), другим бы пошло на пользу. Но все пока созеруют, чья сторона одержит верх. В итоге снова в накладе остаются горняки, которые, кстати, именно в этой столовой получают продукты для подземного горячего питания.

П. ЛОВГИКОВ,
зав. внештатным сектором городского комитета народного контроля.

Н. ФЕДОСЕЕВ,
внештатный корр. «Кузбасса».

г. Киселевск.

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

«Ищем 11 миллионов»

Руководство Новокузнецкого экспериментального комбинированного завода сообщает, что статья «Ищем 11 миллионов», напечатанная на страницах «Всесоюзного репортажа» 6 января с. г., осуждена на совместном заседании администрации, партийной, профсоюзной организации и специалистов завода. Факты, изложенные в статье, справедливы. В связи с тем, что завод очень часто не обеспечивается необходимыми сырьем, мы вынуждены идти на замены. Кроме того, длительное время отсутствуют некоторые ингредиенты, витамины, антибиотики.

В настоящее время обстановка с поставкой сырья значительно улучшилась, коллектив принимает все меры по улучшению качества выпускаемой продукции для совхоза «Чистогорский».

Н. ИГНАТЬЕВ,
директор завода,
Н. ФИЛИМОНОВ,
секретарь парторганизации,
г. Новокузнецк.

«А кочегары пьянствуют»

В статье, опубликованной на страницах репортажа 17 февраля, шла речь о неудовлетворительной работе котельной по улице З-й Советской. Факты подтвердились. За нахождение на рабочем месте в нетрезвом виде кочегары Селезнев и Васильевны уволены. Издан приказ об обеспечении безаварийного режима котельной, назначен ответственным мастер-теплотехник тов. Пасечный.

В. СТЕПАНОВ,
зам. директора по кадрам и быту объединения «Северокубассуголь»,
г. Кемерово.

Каков конечный результат?

Почти пять тысяч тонн различных овощей закладывали на базе «Северная». Осталось немногим более тысячи тонн овощей и солений. Все реализованное до сих пор не вызвало претензий, отходы в пределах нормы. Мы идем из помещения в помещение и всюду видим порядок, ухоженность. В картофелехранилище на самом верху бурта застает товароведа. Она здесь работает недавно, до нее была другая работница, но заведенный порядок соблюдается свято. С утра товаровед обходит все хранилища, проверяет температуру, влажность, смотрит состояние продукции. Только в одном месте мы увидели небольшой очаг картофеля, начинающего прорастать. Но именно отсюда его грузили на отраву в столовые и магазины. В основном же картошка сочная, не тронулась гнилью.

Помещение, где хранится лук, разделено на два этажа. Рассыпанный на стеллажах тонкими слоями, упакованный в сетки и развешенный, он имеет свежий вид. Показуя, чрезмерно много шелухи. Винить поставщиков? Но ведь и входной контроль имеется. Это сомнение подтвердилось, когда уже после рейда мы зашли в магазин «Русское поле». Только что сгрузили машину импортного лука.

Кое-какие луквицы уже начали прорастать — весна, но товарный вид был отличным — висколько шелухи, чистейшие головки. Слабо быт надо учиться выдавать в магазинах качественную продукцию?

Но вернемся на базу. В хранилище свежей капусты вволю шла работа. Женщины большими ножами срубали с кочанов верхние почерневшие листья, кочерыжку и белесые тугие мешки для отправки в магазины и столовые. На зиму здесь закладывали в основном крупные вилки доброкачественной капусты. И вот теперь, в марте, она так же сочна и сладковата. Отходы — в норме.

В ящиках по семь-восемь килограммов уложена морковь. Штабелями до самого потолка в шахматном порядке громоздятся эти ящики. Хранение таким способом гарантирует качество моркови. Если в каком-то ящике и начнет гнить, то очажок этот не принесет вреда в других емкостях. Забегая вперед, скажем, что точно так же, в хорошем состоянии, хранится морковь и на базе № 4 горлоплодоовощторга. На одном складе она была пересыпана опилками. Женщины как раз на длинном столе тотной моркови в отравке, и мы видели, что до весны

«дождя» морковь в первоначальном состоянии. А в другом складе, где заложено двести тонн, ящики с морковью пересыпаны песком. Посмотреть — будто сейчас из земли.

На всех трех базах, где проводили мы рейд, почти отсутствуют механизация. Мы видели, как невысокая женщина по длинному хранилищу передвигала бочки с капустой. Неудачно нельзя иметь ручные тележки на роликах? Наверняка можно. Просто смирились с ручным трудом. Вводить хотя бы частичную механизацию необходимо и на старых базах.

Светлым пятном в этом смысле был цех очистки овощей на базе «Северная». Бюды всего хранилища, единственного с цехом, смонтирован ленточный транспортер. По нему картофель попадает в бункер сначала для мойки, потом в следуюющую — для чистки, а затем для обработки специальным составом, чтобы не чернел. До двух тонн картофеля, по сто-двести килограммов, в зависимости от потребности, лука и моркови ежедневно обрабатывают здесь. Столовым — это большая помощь. Три-четыре работницы, как правило, делают «белую» подработку клубней (где «глазок» удалить, где червоточину), а самые

трудоемкие операции выполняют машины.

База № 4 горлоплодоовощторга считается довольно крупной, занимает большую территорию, но никакими новшествами похвалиться не может. Любую продукцию из помещений извлекают с трудом, вручную, а ее было немало — более пяти тысяч тонн.

Как раз при нас грузили в машину бочки с капустой. Мы попробовали — вкус неважный, капуста сухая без рассола. Пошли, посмотрели в чан. Картина, неприятная: капуста спрессовалась, ее с трудом отделяли и фасовали в бочки. Сухими были крышки и на других чанах. Огурцы, которые имеют неприглядный вид и плохой вкус. Сейчас, весной, скакали нам, капуста и огурцы пользуются спросом. Вероятно, так: берут — куда денешься, если надо сварить борщ, а своего погребца нет. Небольшие задаешь вопросы: почему мы считаем возможным выдавать в продажу сомнительные по вкусу соленья? Осенью все базы рапортуют, что овощи заготовлены, их много, а потом, — тоннами огурцы вываливают на рынок или отправляют на свалку.

Уже много лет идет разговор о бочкогоре, но дело с места не сдвигается. Как может быть вкусным огурец, если его солят в много-

готовных чанах и почти без приправ? Заведомая порча ценных продуктов. И так из года в год. Отчитались — и ладно.

— Один-два огурчика покупают, не больше, только на рассольник, — сказали нам в магазине «Русское поле».

А пора бы заготовку огурцов и помидоров вообще перевести на промышленные рельсы. Несколько лет решается вопрос о строительстве завода по переработке овощей объемом на пять тысяч тонн. Сейчас, как сказали нам, идет проектирование, и в 1983—1984 годах завод должен быть построен. По важности это, пожалуй, один из самых необходимых городу объектов, и хорошо бы его строительство — взять под особый контроль.

Вывод такой: несомненно, к хранению овощей в

Для некоторых поживиться за счет государства стало делом чуть ли не привычкой. Унести со стройки доску, банку краски, взять на заводе электротрампу, в автобусе — бензин для личной машины — чего только не ухищряются ухватить для собственного пользования.

Наш следующий рейд посвящен сохранности социалистического имущества, и называется он

«НЕСУНЫ»

Уважаемые читатели, народные контролеры, комсомольские прожектористы, мы ждем ваших писем и острей сигналов.

